

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

# RENOVACIÓN

AÑO XII :: fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 488

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 20 Diciembre de 1937 || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Si entregas para la Campaña de Invierno tu donativo, cumplirás como buen antifascista

### Derechos de beligerancia para Berlín y Roma

Periódicamente el Comité de No Intervención sale de su catalepsia y aparenta preocuparse de la guerra de España. Es un bonito intermedio de la política internacional, sobre todo cuando tantas abstrusas cuestiones absorben la atención de las Cancillerías. Los venerables miembros del Comité piensan que las explosiones suenan todavía muy lejos y que la pirámides de papeles con planes, informes, propuestas y resoluciones les aísla lo suficiente de la guerra para fingir ignorarla.

A la misma hora en que el Subcomité consideraba las nuevas formas de no ingerencia en el conflicto español, aviadores italianos y alemanes bombardeaban Barcelona sin objetivo militar alguno y producían gran número de víctimas inocentes. Grandi y Ribbentrop insistirán sin embargo, en la neutralidad de Roma y de Berlín y encontrarán argumentos para condenar al legítimo Gobierno español por su obstinación en oponerse con las armas en la mano a la invasión extranjera. Declararían asimismo, que es excesiva pretensión de las autoridades de la República considerar extranjeros a los súbditos del sultán de Marruecos que pelean en España al lado de los vasallos de Hitler y de Mussolini.

Ya nada de cuanto emane de ese Comité puede sorprendernos a los españoles de la zona leal. Su desprestigio ha llegado a tal extremo que suscita el interés de todos los humoristas del mundo. Ahora se habla, al parecer, de la retirada «simbólica» de 3.000 voluntarios de Franco. En esa cifra no cabe más simbolismo que el de la perfidia y la necedad estrechamente hermanadas. Se calcula que solo en fuerzas italo-alemanas hay en las filas de Franco una cifra que no baja de 100 a 150.000 hombres. Para probar que las naciones fascistas que han firmado el pacto de neutralidad no intervienen en la lucha española se ofrece la repatriación de tres millares de soldados. Es inaudito.

Porque, además, hay informaciones suficientemente serias que declaran la persistencia por parte de Italia en el envío de tropas a la zona de Franco. Se utiliza el procedimiento habitual en los fascistas.

Las fuerzas italianas embarcan al parecer con destino a Libia, y a la mitad de la ruta los barcos cambian de rumbo para dirigirse a los puertos «franquistas». De este modo confía Mussolini reanimar la caída moral de los rebeldes y facilitarles la cantidad de hombres suficiente para emprender nuevos ataques. Entretanto, el fascismo moviliza todas sus amistades internacionales para el reconocimiento del Gobierno de Franco, gobierno que por otra parte no existe, pues en Burgos funciona una Junta casi autónoma, en Andalucía gobierna Queipo de Llano y en Navarra los jefes del requeté con su príncipe Sixto a la cabeza.

La causa de Franco no debe estar muy clara cuando tantas asistencias desesperadas está recibiendo después de cerca de diez y siete meses de campaña y voceando victorias todos los días. Lo que más les importa ahora a los fascistas es la concesión de los derechos de beligerancia, que no son exactamente para Franco, sino para los dos países intervencionistas. De sobra está probado que el supuesto bloqueo lo ejercen buques italianos y alemanes aunque llevan la máscara «nacionalista».

Con los derechos de beligerancia se ensayaría una nueva forma de la piratería, a pesar del acuerdo de Nyon. Las autoridades inglesas se han dado cuenta de ello y ya

### Sociedad de Espectáculos Públicos U. G. T.

Relación de los donativos hechos por este Sindicato para atender distintas necesidades durante los últimos días:

Consejería Provincial de Abastos, para ayuda a Madrid, 5.000 pesetas.

Al Socorro Rojo, Comité Provincial, para la Campaña de Invierno, 2.000 pesetas.

A la D. E. C. A., 2.000 pesetas.

Para el Hospital de Sangre del cuerpo de Asalto, 1.000 pesetas.

A «Democracia», 300 pesetas.

A RENOVACIÓN, 300 pesetas.

A la Federación Provincial de Pioneros, 300 pesetas.

Para el Orfanato de la Aliseda, 1.000 pesetas.

A la Federación Provincial Socialista, 500 pesetas.

Al Comité Provincial Comunista, 500 pesetas.

Para la Poli Clínica de la C. N. T., 500 pesetas.

A la emisora Radio Jaén, 200 pesetas.

Para Unión Radio de Madrid, 200 pesetas.

Total de los donativos, 13.800 pesetas.

anuncian que la facultad de detener e investigar los buques en alta mar no implica el despojo del cargamento. Pero ya conocemos como entienden los fascistas en la práctica el Derecho Internacional de una manera parecida a la No Intervención que les permite durante año y medio hacerle la guerra a la República española y llamarse neutrales en el seno de un Comité internacional.

### FRIO EN LAS TRINCHERAS

Paso lento, blanco paso se va acercando el invierno. Ya asoma sobre los montes sus ojos de lobo viejo. Ya tiritan los soldados dentro de los parapetos.

Mañana este mismo frío, que ahora les roza los dedos, sacudirá sus entrañas y agarrotará sus cuellos. Y luego la lluvia terca les penetrará los huesos y la yedra de la escarcha y el coletazo de invierno.

Hombres de la retaguardia, compañeros: un largo grito de angustia nos llega desde muy lejos. Apenas si es un murmullo y ya hace temblar mi pecho.

Tenemos frío, nos dicen, hombres de probado fuego. Que se nos hiela la sangre que por vosotros vertemos.

Toma mi colchón, mi manta, yo dormiré sobre el suelo y el suelo me será de plumas si sé que tú estás contento. Tú que estás ganando el pan de mi alma y de mi cuerpo. Cien muertos tiene la guerra y una sola sin remedio....

Así contestan los hombres, así responden los pueblos, mientras miran sobre el monte, —blanco paso, paso lento— avazar el lobo triste del invierno.

Pedro GARFIAS

CAMPAÑA DE INVIERNO S. R. I.

El fascismo en berlina

### Dolores del Río ha probado el sabor del "generalísimo"

Dolores del Río ha recibido la visita de un periodista faccioso. La España de Franco extiende la mano y mendiga fuera de sus fronteras. En la falsa reconquista emprendida por el «caudillo», los mandobles de las espadas godas se han convertido en sablazos suplicantes. El periodista que ha ido a Hollywood ha obtenido—no se dice si a costa de promesas—el éxito apetecido. Dispuesta y predispuesta a conceder favores, la señora del Río ha sido condescendiente una vez más. «Al despedirme de Dolores del Río me entrega un cheque».

El periodista cree desvanecerse: «Tan sólo es una pequeña prueba—añade la actriz simulando compasión—de mi cariño a España, de mi confianza ciega en un Movimiento, en un Caudillo que nos asegura una patria grande, unida y libre.»

Después...

«Dolores mira con cariño la insignia de nuestra Caballería gloriosa que le enseño. La quiere, y no se atreve a pedirla. Se la ofrezco. Y con alegría sin límites la coge y orgullosa se la prende al pecho: «¡Tiene la bandera de España!» —me dice—, «¡No me la quitaré nunca! ¡Quiero que todos sepan el orgullo que siento al llevar esa bandera!» Y entonces habla de sus planes. «¡Para febrero es posible que mi marido y yo vayamos a Europa. Si así es, iremos a España, a nuestra España! ¡Quiero verla, quiero besar su suelo bendito, ese suelo tan generosamente regado con sangre española!» ¡Niños de la España nacional! Cuando los miles de pesetas que Dolores del Río os envía desde América os proporcionen momentos de alegría, dedicad un recuerdo de cariño y agradecimiento a esta mujer.»

Ahí termina. Ninguna alusión a los otros niños de España, de la República Española, que también se acordarán de la peliculara frívola cuando vean aparecer sobre el cielo de sus alegrías la sombra trágica de los aviones fascistas.

Café-Bar Regional  
Martínez Molina, núm. 10 JAÉN  
Teléfono 347

SOCORRO ROJO  
INTERNACIONAL

**Contribuir a la campaña  
de invierno es una forma  
de ayudar a ganar  
la guerra**

**HACEN FALTA ROPAS DE  
ABRIGO PARA LOS COMBA-  
TIENTES**

El Socorro Rojo de España lleva a cabo en estos momentos una gran Campaña de Invierno que ningún ciudadano consciente de sus deberes puede dejar de secundar con todas sus fuerzas. El Invierno se aproxima, con su terrible secuela de enfermedades y es necesario que ni los soldados ni los evacuados de las zonas invadidas por el fascismo pasen frío. Con toda urgencia, en el menor espacio de tiempo posible, hay que reunir grandes cantidades de ropas y dinero para aliviar la situación de los que en las trincheras no tienen el suficiente abrigo y de los que en la retaguardia se hallan en las mismas precarias condiciones.

**ROPAS, MANTAS Y TELAS**

Nadie debe sustraerse al llamamiento del Socorro Rojo. La consigna voluntaria que todos deben adoptar es la de entregar por lo menos una prenda de abrigo: cazadora, manta, capote calcetines, etc. La guerra exige entre otras cosas la eliminación de lo superfluo y en las circunstancias actuales todos los recursos deben ser movilizados para vencer al enemigo.

**LA NOCHEBUENA DEL  
COMBATIENTE**

También se aproxima la Nochebuena, fiesta tradicional que siempre lleva carga de tibias añoranzas familiares. Es indispensable que la Nochebuena de nuestros heroicos soldados del Ejército Popular sea lo menos dura, lo más grata posible. Es necesario que encuentren alguna compensación a sus esfuerzos y a sus sacrificios, en este día en que las familias se reúnen en torno a los manteles blancos y se descerchan las botellas de los mejores vinos.

**SUSCRIPCION NACIONAL**

Para cumplir todos estos fines, el Socorro Rojo ha iniciado una gran suscripción nacional a la que deben contribuir todos los ciudadanos con el importe de un día de jornal o haber. Esta suscripción nacional debe hacerse extensiva a todas las ramas de la producción y del comercio. Hay que formar urgentemente el fondo pro-Campaña de Invierno. En las fábricas, en los talleres, en los comercios, deben hacerse colectas para el Socorro Rojo.

Colaborar en el éxito de esta Campaña es hacer antifascistas prácticos. La solidaridad con los combatientes y con las víctimas de la guerra es una forma de fortalecer la moral de todos y coadyuvar a la victoria de las armas republicanas.

S. R. I.

**Camaradas: No dejéis  
de contribuir a estas ne-  
cesidades.**

**Las Democracias hablan,  
los Fascismos actúan**

Por la experiencia adquirida hace mucho tiempo que desconfiábamos de las conferencias, en las cuales se ahogan los problemas, lo acción se obstruye y la voluntad fracasa. Desde el momento en que se reúnen congresos para dejar que un agresor, nunca denunciado, termine a placer su conquista, y juzgue importunas y peligrosas para la paz las quejas de las víctimas, no esperábamos nuevas sorpresas. La suerte, sin embargo, nos ha reservado una. Antes, las conferencias comenzaban a morir el mismo día de su nacimiento. La conferencia del Pacífico, reunida en Bruselas, ha muerto antes de nacer. Ni siquiera se han preocupado de prolongarle una apariencia de vida.

Durante este tiempo, Shanghai es abandonado por los chinos. China se ha quedado sin puertos. El Japón prosigue su avance y asesina alegremente a unos inocentes con bombas que no son todas japonesas.

Durante este tiempo, también Alemania, Italia y el Japón, refuerzan su alianza firmando el pacto anticomunista, por el cual se arrogan el derecho a impedir que el comunismo se implante en parte alguna. Sabemos lo que esto significa: justifica cualquier intervención con este fácil pretexto. No sólo en el futuro, sino en el presente mismo. Los tres países signatarios están en guerra. Contra la España comunista. Contra la China comunista.

¿Cuántos comunistas había en España antes de la rebelión y de la intervención germano-italiana? Era el único partido que no tenía tras él una organización sindical. No se podía pensar en que participase en un Gobierno. Aún hoy no es más que uno de los elementos unidos de este pueblo español que reúnen en una sola defensa a anarquistas, socialistas, comunistas, demócratas y católicos. Y si los aviones de Moscú vuelan sobre los ejércitos de Franco, es porque cuatro meses antes de su llegada, los aviones de Roma y de Berlín, libres en el espacio vacío, asesinaban impunemente a las mujeres y a los niños de las poblaciones abiertas.

Antes de que el Japón provocase la unión de todos los chinos bajo las órdenes de Tchan-Kai-Tchek, ¿qué hacía esta China bolcheviza-

da con los pretendidos comunistas? Los perseguía y los fusilaba.

Pero ¿qué importa a los ojos de quienes los invocan, lo burdo de estos pretextos? El Japón se hace un imperio. Italia y Alemania se aseguran bases militares y navales y fuentes de materias primas. Las democracias pacíficas miran, dejan hacer y permiten que se armen y se extiendan aquellos que llevan la guerra en sí mismo, aquellos para quien es la guerra el único recurso.

En lugar de decir: no, firme y pacíficamente, las democracias pacíficas pasan por que se forme ante sus ojos y contra ellas las condiciones y todo el aparato de la guerra. En lugar de impedir, dentro de la paz, que se cree un conflicto proyectado por el imperialismo, las democracias pacíficas se arman para estar dispuestas el día en que se vuelvan contra ellas las armas que han bendecido temblando. Todo ocurre como si juzgasen la guerra inevitable, y como si llamasen «paz» a la tregua que les concede su silencio y su miedo.

Cuando su unión y su energía podían aún evitar la guerra y habrían podido evitarnos el peso de este ambiente de guerra que nos oprime a todos.

(«Vendredi», 12-XI-1937.)

**JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN**

|||

**EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS  
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén**

**UN CONCURSO**

En la Gaceta del día 6 de los corrientes, anuncia el Ministerio de Justicia un concurso para proveer diez y ocho plazas vacantes de Delegados de Libertad Vigilada en los Tribunales Tutelares de Menores de Madrid, Valencia, Alicante, Jaén, Albacete, Murcia, Almería, Castellón, Ciudad Real, Cuenca y Guadalajara, dotadas con el haber anual de 5 y 6.000 pesetas.

Las solicitudes deberán dirigirse al Consejo Nacional de Tutela de Menores, Paseo de Pi y Margall, 61, pral., Barcelona, en el término de veinte días, acompañando los documentos que en dicha disposición se previenen.

**Manuel Campos Lucha**

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

**Pasaportes para visitar el extranjero.**

UNIDAD DE GUERRA

**CADA VEZ MAS FUERTE**

Los periódicos de Madrid—excelentes documentos de la guerra—repiten el tema de la unidad con tonos fervientes. Hacen bien, y ello demuestra una vez más el fino sentido de captación, la aguda sensibilidad de estos periodistas ejercitados en la lucha, en el análisis de todos los problemas que la guerra crea, de todas las situaciones que se nos presentan y que hemos de resolver no sólo con acierto, sino con prisa de combatientes ágiles.

Todos juntos hemos de vencer. Partidos y organizaciones lo dicen constantemente. Nuestro Gobierno lo afirma con su voz autorizada. Por ello, Madrid—delante su ejemplo de unidad del 7 de noviembre—refuerza hoy la unión de todo su pueblo con vistas a la nueva situación que la guerra nos plantea. Una situación grave, que hemos de superar, que superaremos, porque a Madrid, a todo nuestro pueblo, le sobran fuerzas.

Estos llamamientos de la prensa de todos los matices que en nuestra ciudad se edita, estas cálidas apelaciones a reforzar la unidad de todos; coinciden precisamente, y no por casualidad, con la iniciación de una nueva etapa de nuestra lucha, etapa que seguramente será la más dura, pero que también puede ser la decisiva.

El señor Negrín, jefe del Gobierno, nos ha dicho justamente que la guerra será larga y dura y que hemos de combatir hasta dejar afirmada de manera terminante la independencia de España.

Damos pasos hacia adelante. El organismo nacional del Frente Popular ha reanudado sus actividades. Cada vez es mayor la cordialidad de relaciones de todos con los afiliados a la C. N. T. Los Partidos Socialista y Comunista marchan camino de su unidad orgánica. Y todos estamos seguros de una cosa: superaremos la nueva etapa de la guerra.

Nuestro pueblo—nuestros soldados en primera línea—tiene vivo el recuerdo de Guadalajara. ¡Lo repetiremos! ¿Qué teníamos entonces? Un esqueleto de Ejército, sin reservas. Los mismos soldados que contuvieron el avance italiano, tuvieron que perseguir a los invasores derrotados con cansancio de siete días. Se agarraban a los tanques para continuar su camino hacia Sigüenza. Los que no podían alcanzarlos, se tiraban al suelo llorando. ¿Y ahora?

La invasión encontrará en su ofensiva su segundo Guadalajara, multiplicado por diez.

**PAVONI**  
LOS MEJORES VINOS  
MANCHEGOS EN ESTA  
CERVECERIA

**Talavera, 5 - JAÉN**

# La verdad sobre la intervención hitleriana en España

NO SOLO EL PUEBLO ALEMAN SINO EL MANDO POLITICO Y MILITAR ES REFRÁCTORIO A LA AVENTURA ESPAÑOLA

¿Qué piensa el pueblo alemán?

La experiencia ha probado que nunca se pueden lograr objetivos bélicos si el pueblo no los aprueba o la moral no es elevada. Todos aquellos que en política o en estrategia no tienen en cuenta esos factores, menosprecian un elemento esencial y una condición previa de triunfo. ¿Cuales son los sentimientos del pueblo español y del pueblo alemán, ante la aventura española? ¿Qué táctica siguieron los dirigentes alemanes para convencer a las masas y al país de la necesidad de esa aventura?

Es evidente que la opinión pública alemana, incluso las clases privilegiadas, es francamente hostil a la política intervencionista. Su pensamiento podría resumirse en estas palabras: «¿Qué nos interesa en definitiva, todo ese asunto español?» Recordemos el discurso de Hitler en Nuremberg. «El pueblo alemán no tiene motivos para creer que los españoles no le hayan dejado vivir en paz dentro de su patria.

Todos los navíos de guerra alemanes están concentrados en el Mediterráneo. Y esto provoca una desconfianza general. Cuando el «Deutschland» desembarcó en Alemania la triste carga de treinta muertos, al dolor sentido por las masas se mezcló indignadamente, esta pregunta: «¿Por qué el Führer expone nuestra flota a tales peligros?»

Los alemanes recuerdan la frase de Bismark cuando se refería a las querellas sin fin que dividían a los Balcanes. Declaraba entonces el gran canciller «que no valían un solo hueso de un granadero de Pomerania». Bismark consideraba que los Balcanes estaban demasiado lejos—para que Alemania expusiera algo que no fuese la mayor discreción. Estimaba que su misión suprema era evitar cualquier complicación que sobrepasara las fuerzas del Reich.

El pueblo alemán se ve obligado a comprar esta concepción, inspirada en la fuerza moderna de la política alemana, con la proclama del Führer que declaró lo siguiente (2 junio 1937):

«Queremos en España un Gobierno Franco para poder importar minerales de hierro».

Franco, por consiguiente, representa en la hora actual no solamente los huesos de los granaderos de Pomerania, sino también hecatombes de muertes y el riesgo de una nueva conflagración universal, al igual que los jefes irreflexivos y cínicos de la antigua Alemania imperial, que lanzaron a los alemanes al trágico conflicto de 1914-1918, sin pensar en las posibles consecuencias.

Lo que es alarmante, sobre todo,

es el hecho de que los actuales dueños de Alemania crean poder desatender el barómetro que constituye el pensamiento de las masas alemanas. Esta actitud se manifiesta en el modo de suprimir, con un cinismo increíble, la verdad sobre la intervención alemana en España. Es muy natural que las masas del pueblo alemán no entiendan nada respecto a la guerra civil española y sean hostiles a toda ingerencia, ya que ven que su Gobierno se ha comprometido, desde hace más de un año en una gran guerra, y contribuye a alargarla, facilitando oficiales y efectivos cañones, aviones, tanques, bombas, lanza-minas, granadas y municiones; en suma, que se arriesga a un gran conflicto armado si el pueblo haya podido, en una forma o en otra dar su opinión sobre una decisión que pone en juego el destino de la Patria.

La guerra de España constituye, sin duda alguna, la campaña más impopular que Alemania ha podido realizar en todos los tiempos.

## La actitud de los dirigentes

Los mismos «pilares» de la diplomacia, de la economía, del «Frente de Trabajo», del Ejército y de la Marina del Reich, en el seno del partido nacional-socialista (caso del almirante Forster), se alarman cada vez más por la solución de la aventura española, y comprueban—¡los mismos dirigentes!—con asombro e indignación, las proporciones en que los alemanes se han comprometido en España.

Es sintomático y se presta a las más graves conclusiones, el que un alto funcionario nazi, después de la «expedición de castigo» contra Almería, haya podido decir lo siguiente:

«Aunque el bombardeo del «Deutschland» fuese injustificado ¿cómo podía uno vengarse en mujeres y niños?»

Entre los grandes exportadores alemanes, que conocen muy bien las reacciones del extranjero, son muchos los que comparten esta opinión. Después del incidente del «Deutschland» se decía con amargura.

«Al parecer con esa clase de brutalidad y crueldad Hitler habrá logrado dentro de poco, privarnos del resto de aprecio que aún nos tenía el extranjero».

En los medios diplomáticos, se emplea el mismo lenguaje, lo cual es doble importante, por tratarse de centros autorizados. Un diplomático alemán de los más destacados de quien algunos generales habían solicitado la verdad absoluta sobre la situación internacional, dijo lo siguiente en el curso de una conversación confidencial:

«Debemos reconocer que como

consecuencia de la política extranjera seguida por el Gobierno nacional-socialista, todas las naciones se han unido en una especie de alianza secreta, pública. El Reich está rodeado de temores. Acaso se le teme, pero su influencia en la política general es insignificante».

Es necesario contar entre los mismos síntomas, el hecho de que los directores de las grandes empresas industriales en los casos en que el material enviado a España ha resultado defectuoso hablan sin titubeos de actos de sabotaje llevados a cabo por los obreros. Sin preocuparse en averiguar si tales reproches están o no justificados, hacen resaltar de todos modos que, como resultado de la política alemana en España—política que nadie comprende—, los obreros están lejos de formar cuerpo con los dirigentes, condición ésta esencialísima para toda empresa militar.

Lo que resulta verdaderamente sorprendente es que el mismo mando superior político y militar es refractario a la política seguida por el Gobierno hitleriano. Cuando, hace algún tiempo, el corresponsal de guerra del «Voelkischer Beobachter», Roland Stouck, dió delante de un grupo selecto de oficiales y de altos funcionarios de los S. S. y de los S. A., una conferencia sobre la situación militar en España, sus explicaciones fueron recibidas con marcada hostilidad. Estos medios, es cierto, sospechaban la envergadura de la participación de Alemania en la guerra civil de España, conocían hasta el volumen de los envíos de efectivos y de material de guerra, pero cuando después de un relato sobre el conjunto de las operaciones, tuvieron que darse cuenta, de cuales eran los riesgos que corría Alemania, la mayoría de ellos quedaron pasmados. Algunos se callaron, confusos; otros, a pesar de su gran disciplina, no pudieron evitar el pronunciarse en términos que revelaban su desengaño sobre la aventura española.

## Para nuestros abonados

Hace unos meses venimos observando que muchos de nuestros suscriptores no hacen efectivos sus recibos cuando nuestro cobrador los presenta, causa que ignoramos a que puede obedecer; pero por si alguno llevara intención distinta a la nuestra le advertimos que haga efectivos sus atrasos, en evitación de que cuando las circunstancias nos lo permitan digamos a algunos todo lo que hasta ahora estamos tomando nota.

## Visado por la censura

UNA RIQUEZA SAGRADA

## ¡AL PUEBLO ANTI-FASCISTA DE JAÉN!

Van a comenzar su trabajo abnegado de recolección de la aceituna las Brigadas de Choque de los «Domingos Rojos», que organiza el Comité Local del Partido Comunista. A estas Brigadas acuden a enrolarse auténticos revolucionarios de todas las organizaciones integrantes del Frente Popular Antifascista, que han comprendido cuál es su deber en estos momentos ante la magnífica cosecha de aceituna que reclama su recogida lo antes posible, para ponerla a salvo de posibles contingencias de la guerra, teniendo en cuenta lo que supone en divisas oro para nuestra economía.

Ningún antifascista sincero debe dejar de enrolarse los domingos en las Brigadas de recolección. En estos trágicos momentos en que vivimos no deben aprovecharse los domingos para holgar en los cines y cafés. Háganlo así los parásitos de esta hora histórica a quienes les da igual que la guerra se gane o se pierda; pero a éstos también los conoce el pueblo y un día u otro pagarán cara su indiferencia criminal.

Los hombres y mujeres revolucionarios que odian al fascismo criminal y que desean el aplastamiento definitivo de las hordas de asesinos de alemanes e italianos que invaden nuestra patria, comprenden perfectamente lo que supone para nuestra patria, comprenden perfectamente lo que supone para nuestra causa la enorme cosecha de aceituna, oro precioso para comprar armas y viveres para ganar pronto la guerra y echar de nuestra patria a los asesinos y traidores.

Todos los antifascista, mujeres y hombres, deben enrolarse en las Brigadas de Choque de los «Domingos Rojos», deseosos de contribuir a ganar la guerra, saliendo los domingos que no trabajen a recoger la aceituna.

Ya hay organizadas varias Brigadas populares; pero esto no es suficiente. Hay que esperar mucho más del antifascismo que sienten los jaenenses; la recolección de la aceituna le ofrece una ocasión admirable para demostrarlo, enrolándose en seguida en una de las Brigadas que el próximo domingo y sucesivos saldrán para varias colectividades, parcelistas y pequeños campesinos.

En la Prensa de la localidad y en la de Madrid se publicarán los nombres de los que acudan a cumplir con un deber tan sagrado como es el deponer a salvo la cosecha, y se destacarán mercedamente aquellos que realicen mayor esfuerzo y los que obtenga más eficaz resultado en cuanto a la recogida del fruto en condiciones de limpieza y rapidez, como prueba pública y evidente de que son verdaderos revolucionarios. Por el contrario, se pondrán en evidencia fácilmente los vagos de profesión y los cobardes bulistas, que pasan la vida en los cafés, burlándose de los sacrificios realizados por los verdaderos antifascistas. Y el pueblo de Jaén los despreciará, y en su día sabrá darles a cada uno su merecido.

Recojamos cuanto antes nuestra cosecha de aceituna.

Es nuestro deber más apremiante de esta hora.

Antifascistas de Jaén: los domingos rojos os esperan.

Hoy, para todo español, es un honor inmenso el trabajar para lograr la independencia de nuestra patria. El que no trabaje para la victoria es un traidor que merece que lo arrojemos de nuestro lado. Venid a las Brigadas de Choque Populares de los Domingos Rojos.

ACUDID A ENROLAROS A LA CALLE DE LAS CAMPANAS, EL PROXIMO DOMINGO, DE SIETE A OCHO DE LA MAÑANA.

La Comisión Organizadora de los DOMINGOS ROJOS para la recolección de la aceituna. COMITE LOCAL DEL P. C.

# RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Jaén, un mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera, trimestre . . . 3'50 »  
Número suelto, 15 céntimos

## RADIOGRAMAS LOCALES

El acuerdo de requisar las comidas, estuvo muy bien, ya que no era justo tanta provocación gastronómica. Nosotros esperábamos que se recogerían cosas muy sabrosas, pero ¡caray! no creíamos que fueran tantas ni tan buenas...

Jamón, salchichón, chorizos, carne de pollo, lomo de cerdo, leche condensada... y por añadidura buen tabaco...

Pues en los tiempos que corremos, más bien parece una película todo esto que hemos relatado.

¿Habías dicho quinta columna? ¡Y tanto! Pues duro.

\* \* \*

A propósito.

De algunos pueblos cercanos vienen diariamente a la capital, muchos «intercambistas», que cuando regresan van cargados de azúcar, jabón, latas de carne, arroz, garbanzos, etc., etc., que han cambiado por huevos, pollos y otros artículos.

¿Por qué no se detienen a estos hombres y mujeres y se investiga de dónde sale tanto jabón y tanto artículo, que podemos alcanzar tan solo en pequeñas dosis y por mediación de la castilla?

También habría sorpresas... ¡y grandes!

\* \* \*

Seguimos oyendo el reloj muy bien. Y lo oímos por la tarde y por la noche. Por la mañana, nada. Que no oímos nada por la mañana. ¿Estamos? ¿Cuándo oiremos el reloj ese tan magnífico, por la mañana?

\* \* \*

Hemos leído que hay que ayudar a la recogida de la aceituna, de una manera decidida. Nos parece muy bien; y como así nos lo parece, proponemos que todos los domingos los empleados que ese día no hacen nada, lo dediquen a coger el preciado fruto. Así contribuiremos todos en esta imprescindible necesidad de los momentos presentes.

\* \* \*

Vamos a indicar al camarada Consejero Municipal de Abastos, por si hubiese en ello algo de anormalidad, una observación nuestra. Hace unos días se vendieron uvas a 1,20 kilo y canastos del mismo fruto a 10,25. Al día siguiente se vendieron a 1,50 y 15, respectivamente. Al otro día a 1,60 kilo y al siguiente a 1,70; al paso que vamos cada día tendrán nuevo precio—como se vé, siempre ascendente—aunque los canastos hayan venido en la misma expedición...

Y esto es lo que indicamos al camarada Hueso aunque alguien alegue que este es artículo de lujo.

¿Combinas? ¡Qué duda cabe!

\* \* \*

¿Por qué las naranjas no se distribuyen con la cartilla de abastecimiento? Porque no hay derecho a que se lleve una sola persona, uno dos, tres y hasta siete duros de naranjas, y se quede mucha gente sin probarlas.

Arréglese esto.

KILOCICLO

## VISION DE SEVILLA

De Miguel HERNANDEZ

¿Quier te verá, ciudad de manzanilla,  
amorosa ciudad, la ciudad más esbelta,  
que encima de una torre llevas puesto: Sevilla?

Dolor a rienda suelta:  
la ciudad de cristal se empaña, cruje.  
Un tormentoso toro da una vuelta  
al horizonte y al silencio, y muge.

Detrás del toro, al borde de su ruina,  
la ciudad que viviera  
bajo una cabellera de mujer soleada,  
sobre una perfumada cabellera,  
la ciudad cristalina  
yace pisoteada.

Una bota terrible de alemanes poblada  
hunde su marca en el jazmín ligero,  
pesa sobre el naranjo aleteante:  
y pesa y hunde su talón grosero  
un general de vino desgarrado,  
de lengua pegajosa y vacilante,  
de bigotes de alambre groseramente astado.

Mirad, oid: mordiscos en las réjas,  
cepos contra las manos,  
horrores reluciendo por las cejas,  
luto en las azoteas, muerte en los sevillanos.

Cólera contenida por los gestos,  
carne despedazada ante la sogá,  
y lágrimas ocultas en los tiestos,  
en las roncas guitarras donde un pueblo se aboga.

Un clamor de oprimidos,  
de huesos que exaspera la cadena,  
de tendones talados, demolidos  
por un cuchillo siervo de una hiena.

Se nubló la azucena,  
la airosa maravilla:  
patibulos y cárceles degüellan los gemidos,  
la juventud, el aire de Sevilla.

Amordazado el ruiñeñor, desierto  
el arrayán, el día deshonorado,  
tembloroso el cancel, el patio muerto  
y el surtidor, en medio, degollado.

¿Qué son las sevillanas  
de claridad radiante y penumbrosa?  
Mantillas mustias, mustias porcelanas  
violadas a la orilla de la fosa.

Con angustia y claveles oprime sus ventanas  
la población de abril. La cal se altera  
eclipsada con rojo zumo humano.

Guadalquivir, Guadalquivir, espera:  
¡no te lleves a tanto sevillano!

A la ciudad del toro sólo va el buey sombrío,  
en la ciudad de mayo sólo hay grises inviernos,  
en la ciudad del río  
solo hay podrida sangre que resbala:  
sólo hay innobles cuernos  
en la ciudad del ala.

Espadas impotentes y borrachas,  
junto a bueyes borrachos,  
se arrastran por la eterna ciudad de las muchachas,  
por la airosa ciudad de los muchachos.

¿Quién te verá, ciudad de manzanilla,  
airosa ciudad, la ciudad más esbelta,  
que encima de una torre llevas puesto: Sevilla?

Yo te verá: vendré desde Castilla,  
vengo desde la tierra castellana,  
llego a la Andalucía olivarera,  
llamado por la sangre sevillana  
fundida ya en claveles por esta primavera.

Vengo con una ráfaga guerrera  
de jinetes y potros populares,  
que están cavando al monstruo la agonía  
entre cortijos, torres y olivares.

Avanza, Andalucía,  
a Sevilla, y desgarras las criminales botas:  
que el pueblo sevillano recobre su alegría  
entre un estruendo de botellas rotas.

(PUBLICACIONES DEL COMISARIADO DEL FRENTE SUR)

Campaña Pro Invierno

## La Sociedad de Tipógrafos presta su ayuda

Para engrosar la suscripción del S. R. I.; Campaña de Invierno, ha sido entregada al Comité Provincial, correspondiente a un día de haber de los gráficos giennense, la cantidad de 555,40 pesetas.

También ha sido entregada por la Sociedad de Tipógrafos, a la Comisión Pro-Ayuda a Madrid de las J. S. U. la cantidad de 200 pesetas.

## Dirección provincial de Primera Enseñanza de Jaén

La «Gaceta de la República» de los días 31 de Octubre y 17 y 19 de Noviembre, del corriente año, publican el nuevo plan de estudios que ha de regir en la Escuela Primaria desde 1.º de Enero próximo, las normas para la vigencia del mismo y las instrucciones para su aplicación.

También se publica tales disposiciones en el Magisterio Español de los días 20 y 24 del citado Noviembre.

Como la inserción de tales preceptos en las columnas de la Prensa local sería muy extenso, esta Dirección provincial, encarece por medio de la presente a todos los Maestros nacionales de esta provincia, que sin perjuicio de las instrucciones precisas que los Inspectores de Zonas habrán de darles para la distribución semanal del tiempo y del trabajo en las escuelas, estudien ellos detenidamente dicho plan, a fin de que conscientes de la orientación que al mismo se imprime por el Gobierno de la República, lo desarrollen después con acierto y cariño en bien de la nueva educación de la personalidad infantil.

No obstante, el Director provincial que suscribe, en los primeros días de la última semana del corriente mes, cuyas fechas oportunamente se dirán, pronunciará varias charlas radiadas por el micrófono de Radio Jaén, de una y media a dos de la tarde, y en las que haciendo una exposición analítica del nuevo plan de estudios, expondrá cual ha de ser la labor que para su desarrollo deban realizar los Maestros de la provincia.

Jaén, 15 de Diciembre de 1937.  
El Director provincial, Francisco Martín.

## Habilitación Milicias de Cultura

Participa esta Habilitación a Milicianos de Cultura de esta jurisdicción que las nóminas están puestas al cobro desde el día de la fecha, debiendo comunicar a este Centro las señas con claridad para hacer los correspondientes giros de aquellos que no se presenten directamente a cobrar.

Jaén 16 de Diciembre de 1937.—  
El Habilitado, J. Villarroya.